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A kisebbségek 
emberi és történelmi joga ismét elbu- 
ina kott a román parlamentben. A közigaz- 
algatási törvény vitája képezte a legutób- 
8Bgbi parlamenti ülés égyik szenzációját. 
Magyar, német, de még román szónok is 

követelte, hogy a kisebbségek által la- 
u tt területeken az illető kisebbségek 

vén is közöljék az egyes közigazga- 
ási határozatokat. A parlament, a gyu- 
afehérvári pontokat megszövegező párt 

üöbbsége mellett, leszavazta az indit- 
ányt. Furcsa, nagyon furcsa, hogy azok 

kisebbségek, amelyek az ország jöve- 
elmeinek tulnyomó részét szolgáltat- 
ák, annyi elemi előzékenységben sem 
észesülnek, hogy a törvényeket, ame- 
jek betartására a hatóságok olyan ár- 
usszemekkel ügyelnek - különösen ve- 

k szemben, - azokat a hatalom ne 
udaesa anyanyelvükön is velük. Vala- 

réges-régen, amikor a románság 
népkisebbség élt a monarchiában, 

községi képviselőtestületek gyü- 

l 
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jegyzőkönyveit anyanyelvükön 
övegezték meg és hirdették ki 

c. Az állami tisztviselők, 

k nemzetiségi vidéken teljesitettek 
gálatot, az illető nemzetiségi nyelv- 
vizsgázni voltak kötelesek. Ma ellen- 
az a regáti tisztviselő, aki tiz eszten- 
teljesit szolgálatot nemzetiségi vi- 

ken, nem tudni mi okból, de máig sem 

kelységben tanit magyar tannyel- 
ami iskolában, miért nem vesz ma- 
annyi fáradtságot, hogy néhány 

1 számára a tanulást? Ha a 
nelembe megyünk vissza, láthat- 

6 hogy a román nyelv legüisztábban 
lyben maradt meg, minden görög 

ív, török, orosz és lengyel behatástól 
tesen. Erdélyben nyomtatták az er- 
fejedelmek költségén az első bib- 
katekizmust román nyelven. Si- 

Stefan, a latinos iskola, majd 
an Popovici-Banatenul, Goga, Ste- 

0. Josit, mind az elnyomott Erdély 
ulták azt a tiszta román 
elynek zamata egyszeriben 

Hirodalmi nyelvet teremtett az először 

MAGVAR NAPILAP 

Streza egészen kicsi város Olasz- 
ország északi részében. A külföldön ke- 
vés ember ismerte eddig. Most pedig a 
világ valamennyi lapja sorra nyomtatja 
le a nevét. A dunai államok várvavárt 
konferenciájának Streza a szinhelye és 
ezzel egyszerre világszerte ismertté vált. 
A tegnapi ülésen Schüller osztrák 

delegátus hivatkozott M a d gearuro- 
mán miniszter szavaira és kijelentette, 
hogy 

Ausztria hajlandó prefereneiá- 
ls vámkedvezményeket nyuj- 
tani a dunai államok gabona- 

feleslegei számára. 
Nagy érdeklődéssel hallgatták Stuc- 

ki svájci delegátus szavait. Nem szabad 
abban bizakodni - mondotta - hogy a 
strezai, vagy akár a nemsokára összeüló 

tölti el a 

A Bánság magyarsága vasárnap, 
szeptember 11-én nagygyülést tart Te- 
mesvárott. A Magyar Párt bánsági ta- 
gozatának vezetősége azért hivta össze 
ezt a nagygyülést, hogy beszámoljon 
azon a lefolyt parlamenti választások- 
ról és vázolja az azóta beállott kisebb- 
ségi helyzetet. A nagygyülést megelő- 
zőleg reggel kilenc órakor ülést tart a 
párt elnöki tanácsa. A nagy intéző- 
bizottsági ülés, amelyen résztvesznek az 
összes bánsági tagozatok vezetőségei és 
az intézőbizottság megválasztott és 
kooptált tagjai, délelőtt tizenegy órakor 
lesz a Magyar Ház nagytermében. Ezen 
a gyülésen a már emlitett beszámolókon 
kivül a pártvezetőség fontos inditvá- 
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hüsége ellenéte 
saját képviselőhöz juini 

razszes 
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szerre lerontja a vámsorompókat. 
Ezeket a korlátozásokat az 
egyes államok válságos gazda- 
sági helyzete tette szükségessé. 

Svájc ugy igyekezett az adós államokon 
segiteni, hogy a kölcsönös kereskedelmi 
élénkitésre megállapodásokat kötött ve- 
lük. Ajánlatos ez a többi hitelező állam 
részére is. 
Bonnet francia delegátus, a konfe- 

rencia elnöke, ismertette Franciaország 
álláspontját. Franciaország feltétlenül 
szükségesnek tartja az agrártermékek 
további árzuhanásnak megakadályozását. 

Szükséges, hogy a gabonavásár- 
ló államok az ekszportállamok 
gabonafeleslegeinek szétosztása 

tárgyában meg 

báns 
sem hépes a p 

A mandátumok elosztásánál végbemenő 
bonyolult számitások azonban eddig 
mindenkor lehetetlenné tették, hogy a 
bánsági magyarság Temestorontálme- 
gyében akárcsak egy mandátumot is 
kapjon, noha leadott szavazatainak szá- 
ma mindenkor meghaladta a tizezret, 
sőt ez idén a tizenegyezret is elérte. A 
szavazatok segitik ugyan a magyarság 
országos arányát, azonban a bánsági 
magyarság mégis csalódással és megüt- 
közéssel látja, hogy minden erőlködése 
mellett sincsen saját képviselője a par- 
lamentben. Éppen ezért a magyarság 
követelni fogja, hogy 

ezentul a képviselőválasztáso- 

nyokat tesz. Az egyik a választással 
van összefüggésben. 

akozni. Piáne a wilsoni tizennégy 
névekkel, a népek önrendelke- 
gyönyörü elve alapján létesitett 
Egy örvendetes mozzanat vil- 

lanét fel ebben a szomoru vitában, 
illik az, hogy a nemzeti parasztpárt 
egyik régi, erdélyi vezére, minisztere, 
szintén csatlakozott a kisebbségi képvi- 
selők kéréséhez. VIad Aurél bizonyára 
régi emlékeinek hatása alatt sietett a 
két nemzetiségi követ segitségére. Ta- 
lán eszébe jutottak azok a napok, ami- 

A parlamenti választások so- 
rán a Bánság magyarsága min- 
dig lelkesen tesz eleget szava- 
zási kötelezettségének és le- 
adja szavazatát a magyar lis- 

tára. 

tudni- 

gyulafehérvári vár falai közül egy szó- 

már elelejtettek, amely szózat ma már 
csak a multak kisérteteként jelenik meg 

kon egy bánsági jelöltet a párt 
országos központja a Székely- 
földön olyan kerületben jelöl- 
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londoni világgazdasági konferencia egy- 

Sukarestben 
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FŐsZERKESZTŐ: 

A gabonaárak olyan mértékben fognak 
emelkedni, amilyen arányu a preferen- 
ciális vámkedvezmény lesz. 
A konferencia az általános vita befeje- 

zése után a munkaprogramot a követ- 
kező nyole pontban állapitotta meg: 
1. az agrártermékek árának emelése, 
2. a nemzetközi piac megszervezése, 

3. a kereskedelmi forgalmat 
akadályozzó korlátozások meg- 
szüntetése, vagy legalább is je- 

lentékeny csökkentése, 
4. pótkontingensek megállapitása a be- 
fagyott kereskedelmi hitelek mobilizálá- 
sára, 5. általános pénzügyi helyzet, 6. az 
agrárállamok fizetési mérlegének meg- 
állapitása, 7. a nemzetközi agrárhitel 
rendezése, 8. közmunkák végrehajtása. 

ági magyatságet, meri minden tövheilen 
arlamenti választásokon 

rosvásárhelyen tartandó országos ma- 
gyargyülés elé terjesztenek. Egy másik 
határozati javaslatot is hoz a bánsági 
magyarság vasárnapi parlamentje. A 
Magyar Párt bukaresti népirodája ellen 
számos panasz merült fel. A népiroda 
az oda beterjesztett ügyeket - különö- 
sen a nyugdijasokét - csak hónapok 
multán intézi el, de gyakran teljesen 
válasz nélkül hagyja. A temesvári nagy- 
gyülés inditványozni fogja, hogy 

a bukaresti népirodát szervez- 
zék át és válasszák el a magyar 
parlamenti csoport irodájától. 

A magyarság bánsági vezetősége 
méli, hogy a marosvásárhelyi országos 
gyülés mindkét inditványát elfogadja. 

A vasárnapi nagygyülésen megvi 
lasztják a bánsági magyarság deleg 

jjön, ahol annak megválasztása 

biztosra vehető. 
A vezetőség inditványa alapján a va- 
sárnapi nagygyülés határozati javasla- 
tot hoz, amelyet az ősz folyamán Ma- 

kor a dunaparti gótetilu Ppalotá an őis 
egy népkisebbség bizalmából szólalt fel. 
Eszébe jutott talán az a nap, amikor a 

zat hangzott fel, amely szézatot ma 

tusait, akik az országos gyülésen részt- 
vesznek, azonkivül megejtik az időköz- 
ben megüresedett pártvezetőségi tagsáa- 
gokra a választásokat, végül pedig tár- 
gyalni fogják a beérkezett inditványo- 
kat. 

vegezéséne 
nemzeti ideáljainak beteljesülését jelen- 
tette, a pontok pedig az uj ország 
zetiségeinek szabad fejlődését garan 
ták. Ezeket a pontokat a mult töl 
sebe mellé raktározták el a népi k 
ségek, melyeknek nyelve tabu a tő 

méba. A gyulaéehérvári pontok megszü- 



Dus kukoricatáblák, kies szöllők kö- 

tuött még messzi robog a vonat, máris 
eőtünik a közelitő ősz aranyzöld távla- 
lában, magas dombon Vinga. Szinte 

lebeg hatalmas temploma a szinek dus 
özönében, fenn enyhe égkékbe vész két 
karcsu finom tornya. Itt élnek érintet- 
len ősi szokásaik közepette a bolgárok 
már közel két évszázad óta. Nikopolisból 
Indultak ők akkoriban hosszu vándor- 
utra, mert nem birták már tovább a tö- 

rökök sanyargatásait és mentek, mentek 
hosszu éveken át, mig csak ide értek 
Vingára, ahol végleg meg is telepedtek. 
Egy részük később kivált közülük és még 
tovább költözött, ezek az óbesenyőiek. 
Sztaniszlovics ferencrendi 

szerzetes, későbbi csanádi püspök, volt 
vezetőjük a minden viszontagságokon 

keresztül, aki elhozta az ősi honból a 

régi paramentumokat is és a feszületet 
a corpusszal. Mária Terézia alatt aztán 

Teresiopolis lett a bolgár település neve 
és a néven kivül nagyszerü 

tizenhatezer hold szántót is ka- 
pott a község. Ezt a gazdag 
közvagyont majdnem kétszáz 
évi birtokolás után utolsó hol- 
dig kisajátitotta az agrár- 

reform. 

Aközség ma szegény. De azért máig is 
megmaradt ősi bolgár kulturája, mely 

főleg? műüvészi szövőkészségében, be- 

rendezkedésének és életszokásainak 

megőrzésében és mindabban a szines 

sokféleségpen jut kifejezésre, mely 

egyedülálló jellegét adja. 

Vinga és a vingai bolgár élet való- 

ságos élő muzeuma olyan népi sajátos- 

ságoknak, melyek az önmagukbazártság 

révén későn is megmaradtak, s melye- 

ket nem tudott róluk letörölni még szá- 

zadok mulása sem. A faji értéket meg- 

tartani és ugyanakkor széles modern 

szinvonalra is emelni, ezt a szép célt 

tüzte ki és ebben az irányban munkál- 

kodik már hosszab ideje Vingán két 

valópan nemesbuzgalmu ember. Az egyik 

Havlik Vencel plébános, a másik Ro- 

mano v Florián ügyvéd, a bolgárság ve- 

zére, Velük kart-karban dolgozik Vinga 

egész intelligenciája. Érdemes ezt a 

tényt kiemelni azért is, mert 

vingán ismeretlen a kisebbségi 
féltékenység. Bolgárok, magya- 
rok és németek saját kulturá- 
juk mellett egyformán becsülik 

és segitik egymást. 
Ez az együttmunkálikodás máris bá- 

mulatos kuültureredményeket érlelt. Itt 

van például az ujonnan alakult, negyven 
tagból álló egyházi vegyeskar. Ezek a 

tulnyomó számban bolgár parasztembe- 

rek bolgárul, magyarul, németül és lati- 

nul énekelnek. A bolgár nyelv magasabb 

kultusza is kezdődik már. Szindarabok, 
bolgár költők költeményei is előadásra 
kerülnek. Amellett szabad liceumszerü 
előadásokban is okulhat a nép a gyakor- 

ati ismeret és müveltségi tájékozódás 
szélesebb irányaiban. A már megtar- 

tott előadások hosszu sorozatából csak 
emelvényszerüen közöljük a következő 

cimeket: Olaszország müvészete. Róma. 
Jeruzsálem és a Szentföld. Alkoholiz- 

Dohányzás és az ifjuság. Jézus mü 

désének helységei. XIII. Leó és a s 
ciális kér in s pesei 

azi ismeretközlés a leg- 

lépszerübb és a legtermékenyebb szel- 
nben. Mindenkinek. Az előadások 

ugyanis váltakozva bolgár, magyar és 

német nyelven történnek. Hatalmas kul- 

turmunka folyik Vingán. 

Szellemi renaissance ez, mely 

annál szebb és dicsőbb, mert 

egy elfeledt kis község saját 
erejéből és munkájából támad. 

A folyóba lökte nyomorék 

Gyümölcsöző és nagyszerü lesz ez a bol- 

gárságnak, ha hosszu századok álmai 
után felébred. Nem várt tehetségeket és 

képességeket termelhet ki kebeléből, 
mint a hosszan pihenő föld, melyet is- 
mét felszánt az eke. 

— 

és eszelős leányát 
egy elkeseredett apa, hogy megszabaditsa az 

élet toevábbi kinjaitól 
Az eszéki törvényszék tegnap tár- 

gyalta Rancsák Péter negyvenhárom 

éves földmives bünügyét. Rancsák Péter 

májusban meggyilkolta saját leányát. A 

leány, aki most volt huszéves, nyomo- 

réknak és eszelősnek született. Szülői 

igy is nagyon szerették és orvosról or- 

vosra jártak vele, csakhogy kigyógyit- 

tassák. Többször jártak vele Budapesten 

és Bécsben is és ráköltötték egész vagyo- 

nukat, de eredménytelenül. Szomoru- 

ságukat fokozta az, hogy a falubeliek 
állandóan gunyolták nemcsak a szeren- 

csétlen leányt, hanem a szülőket is. A 

szülők egyre inkább elkeseredtek és 

Rancsákné azon való kétségbeesésében, 

hogy mi lesz gyermekével a halála után, 
feakasztotta magát. Ez a gondolat, hogy 

megerzzn 

í étnévvel 

leánya teljesen magára lesz majd ha- 
gyatva, Rancsákot is annyira elkeseri- 
tette, hogy borzalmas eselekedetre ha- 

tározta el magát. Kiment lányával a me- 

zőre és amikor a Száva mellé értek, meg- 
kérdezte a leányt, nem akar-e vizet inni 
a folyóból. A leány odament a folyó 
partjára és akkor apja hirtelen belökte 

a vizbe. A nyomorék leány a Szávába 
fulladt, Testét nehány nap mulva a viz 

fölvetette. Nyomozás indult meg, amely- 

nek során az apára is gyanakodtak. Ran- 
csák be is vallotta bünét és igy került a 
biróság elé. A tárgyaláson kijelentette, 

hogy csak az élet kinjaitól akarta leá- 
nyát megszabaditani. A biróság a gyilkos 
apát három évi börtönre itélte. Rancsák 
az itéletet tudomásul vette. 

mect az igazi Ieintergezt kecestéle és közben egy 
sükasztá és csatá ál-lőeinbergert fogtak el 

Néhány hét előtt a zágrábi Horvát 
Bank prokuristája, Weinberger 
Brankó két millió dinár elsikkasztása 

után megszökött. A rendőrség azonnal 
meginditotta kézrekeritésére a nyomo- 
zást, azonban mindössze annyit tudott 

megállapitani, hogy Weinberger Brankó 
egy fiatal nő társaságában elhagyta Ju- 
goszlávia területét és Olaszországba uta- 

zott. A körözést elküldték az összes olasz 
hatóságoknak. A napokban aztán Abba- 
ziából értesités érkezett Zágrábba,amely 

szerint Weinbergert egy hölgy társaságá- 
ban Abbaziában elfogták. Zágrában azon- 

nal megtették a szükséges lépéseket a 
kiadatásra. 
A kiadási eljárás megindult, azonban 

ennek során kiderült, hogy az elfogott 
Weinberger nem a keresett Weinberger. 

De kiderült az is, hogy az abbaziai ren- 

dőrség ezzel a Weinbergerrel is jó fogást 

csinált. Az Abbaziában elfogott Weinber- 
ger csak álnevet használt, mert igazi 
neve Krausz Jenő és budapesti ma- 
gántisztviselő, akit szabálytalanságok, 
csalások és sikkasztások garmadájáért 
köröznek. A társaságában volt hölgy, aki 
Galambos Mária néven szerepelt, 
szintén álnevet használt, mert igazi neve 
Kehl Irén, Budapesten titkárnője volt 

egy felsőházi tagnak, akitől a rábizott 
negyvenezer pengővel megszökött. 

Krausz Jenőt és Keh! Irént az olasz 
hatóságok kiadják Magyarországnak, 
azonban csak akkor, ha az idegen név 
használatáért rájuk kimért tizennyolc 
hónapi fogházbüntetést kitöltötték. 

Az urszánus ügyvekonresszas tegnap kezdődüli es 
azon az lmazsájügyminiszter meghajtotta az elismerés 

mmúszlajái az ügyvédi kar előti 
Tegnap kezdődött meg Kolozsvárott 

az országos ügyvédkongresszus, amelyre 
az ország minden részéből kétszázötven 
ügyvéd sereglett össze. A kongresszu- 

son megjelent Popovici Mihály igaz. 

ságügyminiszter és számos magasrangu 
biró is. A kongresszus megnyitó disz- 

gyülése tegnap délelőtt a Nemzeti Szin- 

házban volt. N a u me s cu, az országos 
ügyvédszövetség elnöke, a jogról, mint 
az államok oszlopáról, az alkotmányos- 
ság és törvény forrásáról beszélt. Popo- 
vici Mihály igazságügyminiszter rámu 

tatott arra, hogy Románia ügyvédei 

mindig hivatásuk magaslatán állottak és 
mindenkor nagy feladatot teljesitettek 
az igazságszolgáltatás fejlődésében. A 
kongresszust szivesen üdvözli és annak 
eredményes munkásságot kiván. Aztán 
Hatiegan Emil dr, erdélyi miniszter 
beszélt, majd Kolozsvár polgármestere, 
a vármegye prefektusa, a kolozsvári 
tábla és törvényszék elnökei üdvözölték 

a kongresszust. 

A kongresszus első rendes ülését dél: 

után tartotta a vármegyei diszteremben. 
Az első ülósen megválasztották a kon- 
gresszus vezetőségét és megállapitották 

lást a kongresszus, amely három nap 

tart, ma kezdi meg. A napirenden külöl 

böző jogi problémák szerepelnek. Szól 

a munkarendet. Az
 érdemleges tárgy

 M 

kerül a konverzió ügye is. l 
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Magyar népdal 
szüvegére országos pályázat 

indul meg 

Az aradi Magyar Párt közmüvelődé 

szakosztálya országos magyar népda 

szöveg-pályázatot hirdet. A pályáz 

célja megfelelő anyagot nyujtani a ! 

irandó országos magyar népdalpályáz 

ton résztvevő zeneszerzőknek. A tiz 1 

jobb népdalszöveget egyenkint 100- 

jeiel dijazzák. A pályázaton minden 

mániai lakos résztvehet, de csak ere 

és sehol még meg nem jelent müvé 

A beküldött népdalszövegek megzen 
tésre alkalmasak, egyszerüek es közve 
lenek legyenek és a magyar nép ér 

világát hiven tükröztessék vissza. A k 

irásos pályamunkát jeligével kell ellál 

és külön zárt boritékban, amelyre a 
igét rá kell irni, mellékelni kell a pály. 

nevét és lakcimét. A pályamüveketok 

ber elsejéig a közmüvelődési szako 
tályhoz, Arad, str. Romanului 8, kell 1 
nyujtani. Minden pályamunkához tiz 

kezelési költség mellékelendő. Az öss 
get bélyegben is be lehet nyujtani. 
pályadij odaitélésével a pályamü a sz 

osztály kizárólagos tulajdonát képezi 

nem dijazott pályamüvek a kihirdeté 

számitott harminc napon belül átv 

dők, mert azok őrzéséért a szakosz 

nem felel. 

Nét vezetője van 
az aradi szülészeti kiinikának egysze 
Megirtuk, hogy az egészségügyi 

niszter egyesitette a temesváriFehér 

reszt kórház két osztályát, a szülés 
és nőgyógyászati osztályt és az int 
vezetésével Gabor Liviusz dr. i 
gató-főorvost bizta meg. Ugyancsak 

zel a rendelettel V uia Salvator dr. 

orvost, aki addig a temesvári bábaké 
egyik osztályát vezette, az aradi s 
szeti klinika igazgató főorvosává nev 
ki. Vuia Salvator dr. az elmult év fo 

mán néhány hónapig már vezette 

aradi szülészeti klinikát, de megbizati 
akkor csak ideiglenes volt és Vuia r 
desen vissza is tért Temesvárra. 
mostani kinevezése végleges és ezzel 
aradi szülészeti klinika vezetése ki 
rendkivül bonyodalmas helyzet állt 

A miniszter ugyanis annak idejé 

leges minőségben nevezte ki A 
teescu igazgató-főorvosnőt 

foglalta állását és azóta megszakitás 
kül vezeti az aradi szülészeti klini 
Mivel a miniszterium nem mentette 
Mateescu főorvosnőt a klinika vezet 
től, előállott az a helyzet, hogy az ai 
szülészeti klinikának két véglegeseni 
nevezett vezetője van. A különös ki 

zési ügy további fejleményei elé érde 
déssel tekintenek. 

yusmyyul unyu 
Modern 

hálószobákho: 

árban kaphatók 

ezánth 
szobrásznál 

er. Király-utca 



Napok óta egyre-másra érkeztek a kü- 
önböző hiradások a fővárosból, hogy a 
ormány formulákat keres, melyek mel- 

lett a J orga-kormány által feloszlatott 
özségi tanácsokat jogaikba vissza- 

elyezhetné. A kormány ennek indokául 
1zt hozta föl, hogy a feloszlatás törvény- 
lelen volt és a reintegrálással meg lehet 
1nagy választási költségeket takaritani. 

kormány azért is gondol az 1929-ben 
aegválasztott és 1931-ben feloszlatott 

özségi tanácsok reintegrálására, mert 
zokban a nemzeti parasztpártnak több- 
ége volt és a községekben ezt a több- 
éget most ujabb választás nélkül igy 
iztosithatná magának. 

A sok kombinálásra meglepetésszerün 
ött a hir, hogy a kamara a közigazga- 
ási javaslatot gyorsan megszavazta és 
edig azzal a módositással, hogy 

a törvénytelenül felosziatott 
községi tanácsokat visszahelye- 

zik jogaikba. 
Er szerint ezeknek a községi tanácsok- 
ak a visszahelyezése már szeptember 

i özepén történnék meg. 
Felkerestük Grofsorean Kornél 
r. volt főpolgármestert, aki az elmult 
ormány idején a város élén állott és 
1egkérdeztük véleményét erre a tör- 
ényre vonatkozólag. Grofsorean a kö- 
etkező választ adta: 
- Az ügy meglehetősen homályos. 
ogy érdemben birálni lehessen a tör- 
nynek azt a szakaszát, amely a nem 
gerősen feloszlatott községi tanácsok 
sszahelyezéséről szól, szükség volna a 
vényszakasz indokolását olvasni. 
Nincsen tisztázva ugyanis az, 

hogy mit ért a kormány a jog- 
erős feloszlatás alatt? 

929-es közigazgatási törvény szerint 
gerősen fel lehet oszlatni egyes köz- 

i tanácsokat szabálytalanságok miatt, 

más okokból. De az érdekelt köz- 
tanácsoknak itt is joguk lett volna 

bezni a reviziós bizottsághoz. Csak- 
a Jorga-kormány kevés kivétellel 

összes községi tanácsokat feloszlatta. 
ntem a feloszlatott községi taná- 
körül három szempontot lehet 

lembe venni. Először szó lehet 
ől a községi tanácsokról, amelyeket 
31. évi Árgetoianu-féle törvény 
oszlattak föl. Másodszor figyelembe 
venni az Argetoianu-féle tavalyi 

zigazgatási törvényt, amely kimondja 
1029-ben megválasztott községi taná- 
feloszlatását. 
Minthogy ennek a törvénynek 

alapján sok községi tanácsot 
szlattak föl, ezeknek a felosz- 
atása nem tekinthető törvény- 

telennek. 
harmadik szempont az, hogy a mult 
Argetoianu-törvényt alkotmányelle- 

snek tekintik és igy az ennek alapján 
oszlatott községi tanácsok feloszlatá- 
sem fogadják el jogerősnek. Azon- 
, ha ezen a nézeten vannak, akkor 

n t 
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a semmitőszékhez megfelebbezni a tör- 
vényt, ami nem történt meg. A kérdés 
bizonytalan s meg kell várni hogy akor- 
mány miként magyarázza az uj tör- 
vényt. ; 
Erdeklődtünk a városházán is. Ott 

sem látják tisztán a helyzetet. Ugyanazt 
mondták, ugyanugy nyilatkoztak, mint 
tegnapelőtt és amint azt tegnapi cik- 
künkben megirtuk, 

A belügyminiszteriam telefo- 

László László, a budapesti csaló 
spiritiszta, aki az utbbi időben csalások- 

kal és betörésekkel foglalkozott, - mi- 

ként megirtuk - megszökött a detek- 
tivek kezei közül. A detektivek a Gene- 
rali biztositó intézet palotájába kisér- 

ték, hogy ott egy sikkasztási ügyből ki- 
folyólag az egyik tisztviselővel szembe- 
sitsék. László László rácsapta az egyik 

ajtót a kisérő detektivekre és sikerült 
az épületből kiszöknie. 

non kérte a tavaly feloszlatott 
községi tanács névsorát, amut 

nyormaban elküldtek. Temesvár 

város tanácsának feloszlatása 
az Argetoianu-féle törvény 
megszavazása után történt meg. 

A város azt hiszi, hogy nehány napon 
belül intézkedések érkeznek Bukarest- 

ből, amelyek a mostani tapogatózó és 

találgató kérdésekre határozott választ 

A srízitiszta csatá lomazadt a futévezsenyben, 
mect a detektív cövid finis után nyakon csínte 

és a vendőeségre kisécte 

t fordulni. Azonban minden kere- 

A detektivek másfél napig hajszolták 
és sorra felkeresték mindazokat a he- 

Miként megirtuk, a magyar hatósá- 
gok letartóztatták a romániai illetőségü 
Cseh Ferencet, aki Vámospércs mel- 
lett meggyilkolta Szatmári Zsófia 
debreceni szakácsnőt. B a kó Katalint, 
Cseh Ferenc kedvesét, kihallgatás után 

szabadon bocsátották, miután kiderült, 

hogy a gyilkosságban nem volt része és 

abban nem is segédkezett. Cseh Ferenc 

töredelmes beismerő vallomást tett. El- 
mondotta, hogy Bakó Katalinon kivül 
Szatmári Zsófiával is volt viszonya és 

pedig azért, mert a nő pénzelte és egyéb 
ajándékokat is adott neki. Később azon- 

ban megharagudott rá, mert azt akarta, 
hogy a kedvéért hagyja el Bakó Kata- 

Aradon vakmerő agyafurtsággal fé- 
nyes nappal kifosztottak egy trafikot. 

Einwag Rozália dohánytőzsdéjében 

délelőtt kilenc órakor megjelent egy rg- 
mánul beszélő fiatalember, aki egy do- 
boz cigarettát kért. A fiatalember össze- 

hajtogatott száz leies bankjeggyel fize- 
tett a trafikosnőnek, aki a fenmaradó " adjárt a feloszlatás utál n el volna 

A világ legérdekesebb, legizgalmasabb nimszenzáciőla 100 százalékos hnémet beszélő film. Nem tévesztendő össze hasonló már 
fimn premierként kerül bemutatásra. ; ezjelent filmekkel, mert ez a 

összeget aprópénzben adta vissza. Mi- 

- Maria Solveg 
- Senta Sönnenland 
- Oskar Marion 
- iuis Palph 
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Vigyázat! Asszonyok! Leányok! Anyák! Apák! 

leánykereskedők munkában! 
Weg nach Ris) 

Szereplők: 
A lokáltulajdonos: 
A leánykerereskedő: 
A rendőrkomiszár: 
A kéjenc 

Nem akart a legény szerelmében esztoezni egy 
másik növel és ezért meg kellett halnia 

figyaiuet ötlettel vaboltak ki fényes nappal egy 
atadi teafik pénztáviiókjából ötezet leit 

után az idegen eltávozott, Hinwag Ro- 
zélia kibontotta az összehajtott bankje- 
gyet és a legnagyobb megdöbbenéssel 

vette észre, hogy a bankjegy fele hiány- 
zik. A fiatalember után sietett, akit si- 

került is megtalálni és visszavette a ci- 

garettát. A dohánytőzsde tulajdonos- 
nője azután visszasietett a trafikba, 
amelynek ajtaján per 2ekor ferfi 

adnak. 

amelyeken László László meg 

sésük meddőnek bizonyult. Végre el- 
mentek a Mátyás-tér 13. számu ház kö- 
zelépbe, amelyben László László egyik 

öccsének füszerüzlete van. Estefelé a 
lesbenálló detektiv észrevette a szöke- 

vényt, amint be akart menni az üzletbe. 
Hozzálépett és le akarta tartóztatni. 
László László felismerte a detektivet és 
futásnak eredt. A detektiv azonban jobb 
futónak bizonyult és elfogta. László 
László ismét a rendőrség foglya. 

lint. Amikor nem tudott Szatmári Zsó- 

fiától szabadulni, elhatározta, hogy el- 

teszi láb alól és tervét végre is hajtotta. 
Arra a kérdésre, hogy melyik román 
ezredtől szökött meg, kijelentette, hogy 

nem katonaszökevény. Romániában kü- 
lönböző cselekményekért három eszten- 

dei fegyházra itélték és ez elől mene- 
kült. Amikor azt kérdezték tőle, tudja-e, 

hogy milyen büntetésben lesz része, azt 
válaszolta: 

- Alighanem felakasztanak, de én 
ezzel már leszámoltam. 

A csendőrség Cseh Ferencet csütörtö- 
kön délben átkisérte a debreceni i ügyész 

ség fogházába. 

Premier! 

Kurt Gerron 
Oskar Homelka 
Ee, Winterstein 
Jullu Falkenstein 

- 

ifjusági egyesület szombaton, szeptem- 

jött ki. A férfi nagyon sietett és ezzel 
nyilván az volt a szándéka, hogy minél 
távolabbra kerüljön a trafiktól. A tra- 
fikosné rövidesen rémülettel állapitotta 
meg, hogy a pénztárfiókban levő ötezer 
lei készpénz hiányzik. Ismét kisietett az 
utcára, de az idegennek akkor már nyo- 
ma sem volt. Nyilvánvaló, hogy előre ki- 
dolgozott rablásról van szó és a fél da- 
rab száz leies csak arra volt jó, hogy az 
asszonyt kicsalják az üzletből és ezalatt 
kirabolhassák a pénztárfiókot. A rend- 
őrség meginditotta a ye 
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leánya boldogságát 
Stubneasa besszarábiai faluban borzal- 
mas tragédia játszódott le. Gligorov 
János parasztlegény beleszeretett I v a- 
novna Máriába és elhatározták, hogy 
házasságra lépnek. A leány anyja azon- 
ban Gligorovot kikosarazta és leányát 
egy gazdag paraszthoz, Gorgulov 
Ivánhoz akarta kényszeriteni, akiről 

köztudomásu volt, hogy szerelmi viszo- 

nya van a leány anyjával. Az esküvőt 
tegnapra tüzték ki. A leány elkeseredé- 
sében felakasztotta magát és meghalt, 

Amikor a legény ezt hirül vette, felke- 
reste kedvese anyját és néhány késszu- 

rással megölte. A mellére cédulát erő- 
sitett, amelyre azt irta rá, hogy igy kell 
végezni minden anyával, aki ellenzi leá- 
nya boldogságát. Sajnálja, hogy a gyil- 
kosságot nem követte el huszonnégy 

órával előbb, mert akkor Ivanovna Má- 
ria életben maradt volna. A legény az- 
tán felment a padlásra és ugyanarra a 
gerendára akasztotta föl magát, melyre 
néhány órával előbb a kedvese. A falusi 
nép dühe Gorgulov ellen fordult, akit a 
tragédia okozójának tart. Meg akarták 
lincselni és Gorgulovnak csak nagy baj- 
jal sikerült a csendőrségre menekülni. 

Negyven éves 
ueegt ül Bedéfalva 
magyar telepes község 
Bodófalv aszörénymegyei magyar 

telepes község - mint jelentettük - ez 
évben érte meg alapitásának negyvene- 
dik évfordulóját. A jubileumot szeptem- 
ber 25-én ünneplik meg. Délelőtt tiz óra- 
kor a református templomban hálaadó 
istentisztelet lesz, amelyen Nemes 
Elemér tiszteletbeli esperes, igazfalvai, 

Szombati-Szabó István lugosi és 
Szőllősy Imre bodófalvai lelkészek 
müködnek közre. Istentisztelet után 
Olariu Titusz vármegyei prefektus 
megnyitja a jubileum alkalmából rende- 
zendő mezőgazdasági kiállitást. Délben 
egy órakor közebéd, délután háromkor 

pedig népünnepély lesz. Este műsoros 
előadás következik, amelyen Bakos 
János telepes gazda ismerteti Bodófalva 
alapitásának és négy évtizedének törté- 
netét. Utána a mükedvelők előadják Ne- 
mes Elemérnek ezen alkalomra irt Mult 
és jelen cimü kétfelvonásos szinjátékát. 
A Lugosi Dal és Zeneegylet, amely a dél- 
előtti istentiszteleten is közremüködik, 
több népdalegyveleget ad elő. Bodófalva 
jubileumán a Bánság magyarsága kél 
viselteti magát. 

Katolikus ifjak estje. A Juventus 

Salvator erzsébetvárosi római katolikus 

ber 10-én este Mühle Vilmos-utca 
szám alatt levő egyesületi kerthelyi 

gében műsoros estét tart. A vezetőség 
ezuton hivja meg a közönséget, am 

nek szórakoztatásáról 1 bőségesen go! 

doskodi 



az cvdélyi tomán bankhok a honvecziós javaslat ellen, 
és követelték az evdélyi amelyet bolscvizmusnak bélyegeztek 

vagyonok megmentését 
A Solidaritatea, az erdélyi román 

bankok egyesülete tegnap Kolozsvárott 
gyülést tartott, amelyen a konverzió 
kérdésével foglalkozott. Bortesu 
Viktor, bankigazgató, a Solidaritatea el- 

nöke nagy beszédben vázolta a bankok 
kifogásait a konvertálási törvénnyel és 
a szándékolt módositással szemben. 

Követelte, hogy a kormány 
helyezze hatályon kivül az Ar- 
getoianu-féle konvertálási tör- 
vényt, a mostani módositási ja- 
vaslatot pedig vonja vissza. 

Mindkét elgondolás ugyanis téves alap- 
ból indul ki és az a megoldás, amelyet 
választ, mindkét esetben alkotmányel- 

lenes és nem is jogszerinti. Sem Arge- 

toianu, sem pedig Mironescu 

nem indulnak ki helyes alapból. A kon- 
vertálás elnevezése már magában véve 
is megmutatja, hogyan kell ezt a kér- 

dést megoldani. A konvertálás azt jelen- 
ti, hogy a rövid lejáratu és nagy kama- 

tu tartozásokat hosszu lejáratu és ala- 
csony kamatu tartozásokra kell átalaki 
tani. Ez a konvertálás, nem pedig az, 
amit Argetoianu és Mironescu akarnak, 

amikor 

egyszerüen belenyulnak a hite- 
lezők zsebébe és onnan kive- 

szik a követelések felét. 
At kell alakitani tehát az összes mező- 
gazdasági tartozásokat amortizációs 
alapon. Az államnak nem szabad úgy se- 
giteni a lakosság egyik részén, hogy a 
lakosság másik részét tönkreteszi. A 

kérdés megoldása előtt különben is 
szükség lett volna pontos statisztikai 
adatok gyüjtésére, amit azonban elmu- 
lasztottak. Határozati javaslatot ter- 

jesztett elő, amelyben 
a bankok követelik az erdélyi 

vagyon megmentését és a me- 
zőgazdasági adósságoknak 
amortizációs alapon való ren- 

dezését, Argetoianu törvényé- 
nek érvénytelenitését és Miro- 
nescu javaslatának visszavo- 

nását. 

Vlad Aurél szólalt föl. Kijelentette. 
hogy a kormány programja mást mond, 

mint amit a konvertálási javaslat tartal 

maz. A konvertálás abban a formában, 
ahogy azt Argetcianu akarta, bolseviz- 

mus. Csatlakozik Bortescu határozati 

Aki mesterségét üz, tanulja meg an 
nak minden fogását és derék mesterré 

lesz, müvésze azonban csak az lehet, 

akiből belső ösztönzés robbantja ki az 
alkotást. Ha ez az alkotás korszerüen 

emberi és feltétlen értékes, ugy tanuje- 
lét adja alkotója müvészvoltának. A 
mester tiszteletreméltó munkát végez, 

de müvének értéke mulik a napok mu- 
lásával. A müvész szülötte korral izmo- 

sodik, nő és értéke átüt korokon és né- 
geteken. 

Az irással foglalkozóknak megvannak 

mestereik, megvannak müvészeik. A 
mester munkája napok történéseinek 

boecsületes feljegyzésére szoritkozik. Tő- 
le nem követelhet senki abszolut érté- 

keset. Munkája megbecsülését a preci 
zitás, éles rávilágitás és feltétlen jóin- 

dulat váltja ki. Aki irónak vallja magát, 
tovább megy egy lépéssel a métierén, 
de ez a lépés óriási követelményekkel 
jjár. Környezete, kora, s az utánpergő 

napok, követelnek tőle egy el nem sajá- 

titható valamit, ami ennek a müvészet- 
nek és a müvészeknek általában alap- 

követelménye: az átlagon felülemelke- 

dést. Ennek a felülemelkedésnek alap- 

köve az ugynevezett tehetség. A tehet- 
amely napjaink titángárdájának 

ni gyrészére könnyen mellőzhető cse- 
ység látszatával bir. De ne értsük 

egymást: ez nem azokra vonatko- 
, akik legbelsőbb énjükből vajudtak 

ondanivalóikat. Nem azokra, akik po- 
Etiai és világrendi harcok zajából ki- 

ő hangjukkal vezetnek uj meglátá- 
elé másholnapot akarókat. A te- 

ég alkotása feltétlen főhajtást vált 
á felfigyelőkből. A tehetség nem 

er társadalmi vagy világrendi meg 

tségeket, a tehetség kiemelkedik a 

szokott kereteiből, tul 

definiált választólalakon; a tehetség so- 

hasem egyoldaluan jobboldali vagy bal- 

oldali. A tehetség nem sorozható be 

hétköznapok pe 1berkéinek életlátá- 
si tagoltságaipa. Egyetemesen embec, 

emberien igaz és korszerü. Átütő, for- 
máló és hatása maradandó. 

Ennyit talán előljáróba a tehetségről, 
amely napjaink válságában gyakran és 
ujszerüen jelentkezik. Talán szélesebb 
rétegek, a még erősen ható maradi szem- 
pontok ferde szögékől itélve, nem látják 
tisztán ezek akarásait, de azok, akik ér- 

zik világrendek vulkánikus forrongását, 
tudják és élik napok válságát, azokhoz 

már megtalálták az utat. Nehéz volt ez 
az ut, sulyos terhek és megkötöttségek 
hátráltatták a rávezető csapást, a terhek 

között nem utolsó sorban a tehetségte- 
len akarnokok kolonca, amely ezeknek 

az uttörőknek hátán akarta feltálalni a 
maga szellemi falsleveseit. Sulyosan 
kompromittálták ezek a potyautasok a 

holnap hivatottjait. Zöldségeik pedig 
igaz alkotásokat szoritottak háttérbe, al- 
kotóik fejlett hangszálainál fogva. 
Mert hangjuk az van az irodalom sza- 

badjegyeseinek. S jaj annak, aki ellenük 
fel mer szólalni. A gyanutlan jóhiszemü 

kezéből kicsavarják a seprőt és az 
augiászistálló egész személyzete egye- 
sült erővel bizonyitja a zsiványbecsület 
örökkévalóságát. Akik pedig hivatottak 
lennének arra, hogy tekintélyükkel és 

éli torpedóval 
iköpeny 
gummi 

Nagy rak 

ólalás után a 

határozati javaslatot elfogadták és ki- 
mondották, hogy azt küldöttségileg ad- 
ják át a kormánynak. 
A liberális párt parlamenti csoportja 

szombaton ülést tart, amelyen szintén a 
konverti s kérdésével foglalkozik. 
Valószinünek tartják, hogy a liberálisok 
nem fordulnak élesen a javaslat ellen. 

Argetoilanunak az a fáradozá- 
sa, hogy a konvertálási módosi- 
tó javaslat ellen nagy frontot 
szervezzen, csak lassan halad 

előre. 
Illetékes helyen kijelentették, hogy 

azok a hirek, amelyek a konverzióval 

kapcsolatosan napok óta forgalomba ke- 
rültek, sem egyik, sem pedig másik 
formában nem felelnek meg a valóság- 
nak. Tény az, hogy a konverzió alapos 
előkészületet kiván, amit a kormány 

meg is tesz. Legközelebb miniszterta- 
nács foglalkozik ezzel a kérdéssel és 
véglegesen dönt, hogy a konverziós ja- 
vaslat mikor kerüljön a parlament elé. 
A mezőgazdasági váltókat és árverése- 
ket - ha arra szükség lesz - ujabb 

három hónapra elhalasztják. 

szavuk sulyával lekergetnék ezt a köz- 
botrányt az alkotók részére fenntartott 
helyről, azok hallgatnak. 
Az irodalom válságáról divatos ma 

beszélni. Hogy nem érdemes irni, nem 
érdemes iróvá lenni, nincsen már érté- 

ke, elismerése sem iróembernek, sem 
irásának. Természetes, hogy az izlés el- 
durvulásával az iró becsületes és meg- 
élhetési lehetőségei is leredukálódtak. 
Hiszen a dumpingáru olcsóbb, több és 
hangosabb, mint az íróember mondani- 
valója. Az irodalom iparlovagjaival 
szemben nem merülnek fel gátlások, 
ezek szabadon hurcolhatják meg a toll 
tisztaságát maguk szellemi tisztátalan- 
ságában. A betü sipistája ugyanolyan 

sikerrel operál, mint kollegája, aki kül- 
városokban cinkelt kártyákkal erősza- 

kolja meg a szerencsét. 
Nagytakaritást követel ma mindenki. 

Tessék tágranyitni az ablakokat, elő az- 

zal a seprővel és ki az odanemvalóval. 
Meg kell tisztitani a toll céhét kontár- 

jaitól. Akkor majd nem fognak uj irá- 
nyok érthetetlenségéről beszélni, ha 
nem engednek mindenkit oda, ahonnan 

a tiszta akarás vize csordul. Mert abba 
belepiszkitani könnyü, de ha nincs, aki 

kitakaritsa, a forrás zavarossá válik és 
többké abból senki sem fog életet, erőt, 
egészséget meriteni. Hát csak elő azzal 

a seprővel. (cs. k. s.) 

llei 2500- 
csak lel 180.- 

75- 
iciklialkatrészekben, tényképészeti cikkekben és 

lestőmintákban. 

LBARBIER 
Jimbolia -Zsombolya 

szerkesztőség és kiadóhivatal: 
DELVÁROS, SZENTGYÜRGYTÉR 

4. SZÁM. 
es 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
avonta 70, negyedévre 200, félévre 

évente lel. - Kültöldre: 
havonta 100, elée 280, ler0, 
560, évente 1110 lei, vagy egyenlő 
aá valuta. - Nyugdijasok ha- 
vonta 60, negyedévre 160, félévre 

300, évente 600 leit fizetnek. 

Te lei 
2-52. este 10 éa tán 14-60 

vagy 2-42. 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel. 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása. l 

es 

- Nyugalmazott vasutas teme 
Koleszár András, nyugalmazott 
utas, hatvannyolc éves korában - mit 
jelentettük - hosszas szenvedés utn 

meghalt. Temetése tegnap délután met 
végbe a józsefvárosi temetőben és az 
nemcsak barátai és ismerősei, han 

volt vasutastársai is csaknem te 
számban jelentek meg. Koleszár And 
évekig feküdt nagybetegen, mert va 
balesetből kifolyólag kezét és lábát 
amputálták és a halál sok szenvedét 
váltotta meg. 

- Magyar olimpiai bokszolók n 
yorki mérkőzései. Enek es István n 
gyar bokszoló, aki olimpiai győze 
aratott, tegnap este Newyorkban uj 
összemérte erejét olimpiai ellenfelé 

az amerikai Harikával, aki ezuttal 

vánsot vett és pontozással győzött Es 
kes felett. Ugyanakkor SzigetiLa 

olimpiai bokszoló Newyorkban legyő 

az amerikai Dus hert. 

feszáltított ácak mellett 
a legolcsóbban vásárol szöveteket 
és hozzávalókat a Bánság leg- 
nagyobb és legrégibb szaküzletében 

Rabong a Schneider 
Temesvár-Belváros, Szt. György-tér 

s. róm.kath. püspöki palota. .. 
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* Bevezetés a Diathermiába orvo 
technikai szempontból. Dr. med. 
Henseler és Dipl. Ing. E. Fritsch 
führung in die Diathermie vom medi 

nischen und technischon Standpunk 
könyve 564 oldalon 178 képpel harma 
kiadásban jelent meg. Ez magábani 
bizonyitja a könyv kitünőségét. A g 

korló orvosok régóta várnak egy r 

szeres fizikai, technikai és orvosi b 
zetésre, amelynek segitségével kén; 
mesen sajátithatók el egyrészt az 

rás eredményes alkalmazásához, m 

részt pedig a megfelelő készülék ki 
lasztásához szükséges ismeretek. A f 
ti német mü első két kiadása ennek 

szempontnak teljesen megfelelt. A 
tani harmadik uj kiadás lényeg 
bővebb. Ezenkivül felöleli a legkit 
gyakorlati specialisták tapasztalai 
eredményét, pld. Dr. E. Langer 

e Dr. G. v 

kivül, további te 

pasztalatait, akik a mü megirásáb 

tiv résztvettek. A könyv münyomó 
piron, remek kiállitásban készült. 
8.80 Márka, (352.- Lei). 

portóval, vagy előrefizetve p 

Kolozsvár. 



Szeptember 9-től kezdve 

PREMIER! 

FELOSZLATJAK A NEMHT B- 

ALMI GYÜLEÉST. Gőhring né- 
E nemzeti szoeialista vezér, akit a bi- 

mi gyülés elnökévé választottak, 
ismeretes, elutasitó választ kapott 
denburg birodalmi elnöktől, a 
audieneiát kért. Az audienciát 

mégis kitüzték és pedig ma 
a birodalmi gyülést hét- 

bvta össze. Politikai körökben biz- 
veszik, hogy a birodakmi gyülést a 
hét folyamán feloszlatják. 

tapintatos menesztés. Szófiai 
s beszámol róla, hogy Musanov 
elnök hogyan szabadult meg 

nov munkaügyi minisztertől, aki- 

ulyos ellentétei voltak. Musanov be- 
otta a kormány lemondását, amit 
ály elfogadott, de utána nyomban 
Musanovot bizta meg a kormány- 

al. Az uj kormány egy negyed 
mulva már megalakult. Az összes 
szterek a helyükön maradtak, csak 

ordanov helyét Dimov foglal- 

le. A rendelet azonnali hatállyal 

lép és nemcsak az orosz állampol- 
a vonatkozik, hanem azokra a 

öldi speciális szakemberekre és 
ásokra is, akiket az orosz gyárak- 
glalkoztatnak. 

Robbanás elpusztitott egy ecet- 
Versec lakosságát nagy robba- 

angja riasztotta föl. Az emberek 
rohantak és megrémülve lát- 
Wiebl János ecetgyárának 

mbjéből magas lángok csapnak 

felé. A tüzoltóság azonnal a vesze- 
szinhelyére vonult, azonban a 

felhalmozott szesz és a gépek 
oz szükséges olaj és benzin rob- 
egyre ismétlődött és lehetetlen- 

e a megközelitést. A tüzoltóság 

re szoritkozott. Az ecetgyár gé- 

a és minden benne felhalmozott 

együtt teljesen elpusztult. A 
ió dinár. 

Déli Hirlap konstancai Hirán- 
üdvözlete. A Déli Hirlap kon- 

kírándulói Bukarestből levelet 
k a szerkesztőségnek és a levél- 
legnagyobb megelégedés hangján 

nak be utjukról. Bukarestig a tu- 
nyesebb módon folyt le. A ki- 

vezetői az utasok meglepetésé- 
k a programba Szinaját is 

t tartózkodtak a gyönyörü 
Bukarestben a kiránduló 

innen a királyi palotával szem- 
e szállodából indultak 

kelőbb helyein fordultak 
Délben a mtayte étkeztek, 

s zend it a főváros leg- 

erminusban ve- 

100 százalékos németül beszélő kitünő zenés vigjáték 

Fox-Movietone-j ournal. 

Riadóautók 

A főszerepekben: 

ATHA EGGERTH / ÜLRicH BETTAC // MAX SCHIPPER 
Monopol: Emericustilm Oradea 

sietett a temesvári rendőrség a sportpá- 
lyára, hogy a bicskázó futballistákat és a verekedő 

közönséget szétválassza 
A tegnapi ünnepnapon Temesvárott 

két mérkőzést bonyolitottak le. A Bana- 
tul-pályán a nemrégiben elhunyt sport- 
ember, Studenik Franci özvegyének a 

felsegélyezésére a TMTE játszott barát- 
ságos mérkőzést egy kombinált csapat 
ellen, amely Temesvár kombinált néven 

szerepelt. A jótékonycélu mérkőzés a 
kombinált csapat 3:2 (2:2) arányu győ- 
zelmével végződött. A TMTE ezen a 
mérkőzésen már a nemzeti bajnokságra 

megerősitett csapatát szerepeltette és 
ezért az eredmény nem elégitette ki a 
közönséget, de nem lehet megnyugtató 

a csapatra sem. 

- Két magyar repülő temetése. Eu- 

dapesten tegnap délelőtt temették el a 

Kerepesi-uti temetőben a vasárnapi re- 

pülőszerencsétlenség két áldozatát: 
Kaszala Károly pilótát és mechani- 
kusát, Urbaschek János szerelőt. A 

temetésen mélységes részvét nyilvánult 
meg. A két halottat diszsirhelyen he- 
lyezték örök nyugalomra. Sirjuk nin- 
csen messze Endresz György és 
Bitay Arpád sirjától. 
- Hazautaznak a népszövetségi szak 

értők. A Bukarestben tartózkodó nép- 
szövetségi szakértők, akiket tegnap a 
király kihallgatágon fogadott, együttes 
értekezletet tartottak. Az értekezleten 
megbeszélték azokat a tapasztalatokat, 
amelyeket eddig külön-külön szereztek. 
A népszövetségi szakértők néhány na- 

pon belül fejezik be munkájukat és egy 
Loweday elnöklete alatt álló három- 
tagu bizottság kivételével elhagyják az 
országot. Ez a bizottság feldolgozza a 
szakértők által gyüjtött adatokat. 

- Tizennégy üveg likőrt loptak. F á- 
bi á n Imre józsefvárosi vendéglős felje- 

lentést tett a rendőrségen, hogy ismeret- 
len tettesek az elmult éjszaka az abla- 
kon keresztül behatoltak Preyer-utcai 
vendéglőjébe, ahonnan dohányárut és ti- 
zennégy üveg likőrt vittek el. Kára 1700 
lei. A likőrre szomjazó betörők kézreke- 

ritésére a rendőrség meginditotta a nyo- 
mozást. 

- Román temaplomi bucsu a Józsefvá- 
rosban. A józsefvárosi görög keleti ro- 
mán egyházközség tegnap tartotta meg 
templomi bucsuünnepét. 
órakor agem-utcai iskolában levő kápol- 

nában istentisztelet volt, amelyet nagy 
papi segédlettel Tiucra Patrik dr. fő- 
esperes celebrált. Délután a Seudier-té- 
ren a szokásos bucsunapi népmulatság 
folyt le, este pedig a Forgács-teremben 
diszhangverseny és utána reggelig tar- 

tó táne volt. 

Délelőtt tiz 

A másik mérkőzés a Tricolor és a Ka- 
dima csapatai között folyt le és az első 

osztályba való bejutást jelentette. A se- 
lejtező mérkőzés rendkivül izgalmas já- 

tékot hozott és végül óriási botránnyal 
ért véget. Az első mérkőzés - mint is- 
meretes - a Kadima egy gólos győzel- 
mét eredményezte és a Tricolor tegnap 
akarta a csorbát kiköszörülni. Az első 
félidőben a Tricolor-támadások eredmé- 

nye egy gól volt. A szünet után a Ka- 
dima is támadásba lendült és egyenli- 

tett. A mérkőzés befejezéséig mindkét 
csapat elért még egy-egy gólt és a döntő 
meccs 2:2 eredménnyel döntetlenül vég- 

- AZ OSZTAÁLYSORSJÁTOK TEG- 

NAPI HUZAÁSA a következő nagyobb 

nyereményeket eredményezte: huszezer 

lei 18.031, tizenötzer lei 72.722, 47.605, 

18.848, 78.471, 12.878, 20.424, 48.920 

számu sorsjegyek. 

- Autó és villamoskocsi karambolja. 
Tegnap délelőtt a belvárosi Szentgyörgy 
téren forgalmi baleset történt. Az 535 
Tms. jelzésü autóbusz összeütközött a 
107 számu, egyes vonalon közlekedő vil- 

lamoskocsival. A karamból következté- 
ben a gépkocsi megsérült, de emberélet- 
ben nem esett kár. 

" Megszerezzük utievelét, vasuti je- 
gyét, féláru vasuti jegyre s utólagos fél- 

áru vizumra jogositó igazolványát, a be- 
lépőjegyét a budapesti kézmivesipari ki- 
állitásra, ha jelentkezik a Déli Hirlap 
kiadóhivatalában. Az igazolványok külön 
is kaphatók. A vasuton csak szeptember 
19-ig lehet féláron utazni, azonban fél- 

áru vizum a Déli Hirlap kiadóhivatalá- 
ban kapható igazolvánnyal szeptember 
végéig. Felvilágositással szivesen szolgál 
telefonon is (2-52) a Déli Hirlap kiadó- 
hivatala. 

* Zakar Tibor képkiállitása, amely a 
Széchenyi - palota butorcsarnokában 

nyilt meg néhány nap előtt, a látoga- 
tóknak állandóan nagy tömegét vonzza. 
Különösen ceruzarajzai és akvareljei 
keltenek megérdemelt nagy tetszést a 
látogatók körében. A kiállitás még né- 
hány napig marad nyitva. 

- Betegsége miatt a kutba vetette 
magát. A Mehalában tragikus öngyil- 
kosság történt. Boghici Konstantin 
földmüves, aki a Dézsán-utcában saját 
házában lakott, tegnap hajnalban az ud- 
varon levő nyitott kutba ugrott és mire 

tettét felfedezték, már halott volt. A 
szerencsétlen ember hosszabb idő óta 
sulyos betegségben szenvedett és tettét 
elkeseredésében követte el. Az ügyész- 
ség megadta a temetési engedélyt. 
- Verekedés a kávéházban. A Ter- 

minus kávéházban az elmult éjszaka 
Bauer Antal huszonnyolc éves erzsé- 

betvárosi és F1 a it h er József józsefvá- 
rosi lakosok között szóváltás támadt, 

amely verekedéssé fajult el. A vereke- 
dőket csak a rendőrség beavatkozása 
tudta szétválasztani Megindult az e 

rá 

ződött. Ilyenformán a Kadima marad az 
elsőosztályban. A mérkőzés után óriási 
botrány tört ki, a Tricolor játékosai in- 

zultálták a Kadima játékosait, a vereke- 

désbe a nézők is belekeveredtek és a 
pálya körül csakhamar egy verekedő 
tömeg hömpölyög. A verekedés hevében 
a bicskák is előkerültek és többen meg- 
sebesültek. A véres közelharcnak a 
rendőrség vetett véget, amely riadó- 
autókon érkezett a rend helyreállitásá- 

ra. Az ilyen erőszakos incidensek min- 
denre alkalmasak, csak arra nem, hogy 

a temesvári sport nivóját emelje. 

Finom sollingeni acéláruk, borotvák, 
ollók, hajvágógépek, zsebkések előnyö- 

sen vásárolhatók. 

TEJMNOR FERENC és Tsa 
köszörüsnél 

Temesvár-Gyárv., Kossuth-tér 1. Tel.5-61 

Mozi 
leánykereskedők munkáhan 

A Tivoli-mozi szenzációja 
Vaanak, akik hitetlenül rázzák fe- 

jüket, valahányszor emberhuskereske- 
delemről hallanak beszélni. Igen sokan 
gyermekmesének tartják azt, hogy ár- 
tatlan lányokat elrabolhatnak otthon- 
ról, fantasztikus trükkökkel, behizelgő 
kufárok, akik Kelet sötét fertőjébe hur- 

colják a lélek s testvásárra szánt leány- 
áldozatokat. Pedig van leánykerekede- 
lem. A borzalmas emberi bünözés és a 
legmocskosabb fertő gangstereinek le- 
küzdésére alakult nemzetközi liga ada- 

tai azt igazoljk, hogy Moszkvától Rio de 
Janeiróig és Pekingtől Párisig szaba- 
don virágzik az emberhusvásár. Sőt 
Románia sem mentesült ettől a társa- 
dalmi borzalomtól, mert köztudomásu, 
hogy Bukarest és Konstancán keresz- 

tül nem egyszer bukkantak rá leányke- 
reskedőhálózatra, amely konstantiná- 
polyi gócponttal ártatlan lányok hatal- 
mas tömegét csábitotta el Romániából, 
a szülői házból, hogy soha oda vissza ne 
térhessenek, hanem a rio de janeirói 

csapdák kinzókamráiban pusztuljanak 
el a leányszeliditő kancsuka rettenetes 
csapásai alatt. 
A leánykereskedelem meg 5bb nt 

fertőjét példátlan izgalommal el 
fel a német filmgyártás remeke, a Le 

ánykereskedő ők munkában címü monu- 
mentális film, amelyet a temesvári Ti 

voli-mozi hatalmas áldozatok ár 
tudott csak megszerezni azért, hogy 
mesvár város közönségének is bemut. 
hassa az emberhusvásár izgalmait. 

A Leánykereskedők munkában cimi 
német beszélőfilm az emberhuskere: 

delem leküzdésére al: 
tai alapján készült 
rántja le a leplet a ne 



Tizenöt százalékos ujabb bércsökken- 
lés Resicán. A Resica-müvek buka- 
testi vezérigazgatósága ujabban utasi- 

lotta a resicai igazgatóságot, hogy su- 
vos munkabérredukciót vezessen ke- 

tesztül. Az UDR vezérigazgatósága az 
njabb munkabércsökkentés arányát ti- 
tenöt százalékban állapitotta meg. A 
munkássg körében nagyfoku elkesere- 
lést váltott ki az ujabb bérredukálási 

rendelet, amelynek alkalmazása az 
utolsó falat kenyeret is megvonja a 
munkásoktól. A tervezett bércsökkentés 
Nőreláthatólag sulyos konfliktusra ad 
ukalmat az igazgatóság és a munkás- 
ság között, mert munkásság éles tilta- 

kozásra készül a csökkentés ellen, vi- 
szont az igazgatóság mereven ragasz- 

kodik annak alkalmazásához. 

" Magyar népünnepély. A magyar jó- 
tékony és kulturális egyesületek által 
évente rendezni, szokott magyar 

népünnepélyt azidén szeptem- 
ber11.-én vasárnap, a gyárvárosi 
sörház helyiségében tartják meg. Olcsó 
ennivalóról és hüsitükről a Magyar Nő- 
egyelt és Leányegylet tagjai, szórakozás- 
ról a magyar dalárdák s a Magyar Ház 
házi zenekara gondoskodnak. Belépődij 
személyenkint felnőtteknek 10 lei, gyer- 

mekeknek 5 lei plus adó és jegybélyeg. 
A magyarság tagjait, a kisebbségi sors- 
terstvéreket s a magyarság barátait ez 
uton is tisztelettel hivja meg a rendező- 
ség. 

- Megható gyermektragédia. Lugo- 
son megrenditő gyermektragédia tör- 
tént. J ul kó Rózália estefelé a konyhá- 
ban egyedül hagyta kilenc hónapos Ovi- 

diusz nevü fiacskáját, mig ő átszaladt a 
közeli üzletbe. A gyermek a földön ját- 
szadozott egy fazék közelében, amely- 
ben viz volt. A fiucska addig mártogat- 
ta a vizbe a kezét, mig belefordult a fa- 
zékba és a vizbe fulladt. Mire anyja 
visszatért, a fiucska már halott volt. A 
kis hallottat nagy részvét mellett temet- 

ték el. 

Svábienyi 
zSmamtriun dietas 

gyégyintézet, 

már mapi 18 BP-ért 
a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 

tésebb szanatoriumi ellátást nyujt 

* Lőbl Böske ritmikus tornaiskolájá- 
ban a tanitás ezepte 15-én megkez- 
dődik. 

- Elinor Glyn: Szerelem órája. Ma- 
gyarország ritkán szerepel azok között 

atájak között, ahová a világirodalom 
ellátogat témáért, miljőért vagy alakok- 
ért. Ha szerepel, akkor is többnyire a 

rosszakarat, vagy legalább is a tájéko- 

zatlanság jut szóhoz. Elinor Glyn, a 

világhirű angol irónő uj regényében 
nemcsak a legmeglepőbb tájékozottság- 
gal találkozunk a magyar élet minden 

vonatkozásában, hanem meleg szeretet- 
tel is minden iránt, ami magyar. Az iró- 

nő hosszabb ideig tartózkodott Budapes- 
ten és a vidéken, s megszerette a tájat, 

az életet és az embereket. Regénye sze- 
relmi regény, egy Magyarországra ke- 
rült angol lady és egy zseniális magyar 

gróf regénye, de az irónő a szerelem 
örök témája köré a mai magyar élet 
minden fényét és sötétségét odagyüjti. 
Szerelem órája az angol olvasók százez- 

reinek kezén fordul meg és bizonyos, 
hogy a magyar forditás is, mely az 
Athenaeumnál most jelent meg, sok ma- 

gyar olvasónak fog igaz gyönyörüséget 

szerezni. Minden könyvkereskedésben 
kapható, vagy ahol nincsen, Lepagenál 
Kolozsvár. Ara 66.- lei. 

szívből mint 
mett 

Vil m a, Hollandia királynője, ebben 
az esztendőben is megérte a születés- 
napját. Arról nincs szó, hogy hányadi- 
kat. A lapok nem irnak róla. Nem azért, 
mintha államtitok volna, sem azért, 

mintha a királynénak kellemetlen lenne, 

hogy ismét egy évvel öregebb lett. Nin- 
csen abban semmi. A kiálynénak olyan 
lánya van, aki az egyetemen már dok- 
torátust szerzett. 

Tehát Vilma hollandi királynő egész- 

ségben megérte idei születésnapját. A 

szokásos hivatalos ünnepek ezen a na- 
pon itt Hágában és Hollandia minden 
városában is éppen ugy folytak le, mint 
az más országokban szokás az uralkodó 
születése napján. Volt katonai parádé, 
diszfelvonulás, istentisztelet, iskolai sza- 

valat. Mindezeken kivül azonban csodá- 

latosan érdekes az, hogy a népnek a ki- 
rályné iránti szeretete milyen impozán- 
san nyilvánul meg. Hollandia népének 
különben könnyü rajongani, szeretni ki- 
rálynéját, könnyü örvendeni. A jólét- 

ben ez könnyen megy. Akinek nincsen 
kenyérgondja, az könnyen örvendezik. 

- Nagy szüreti ünnepély. A mehalai 
Fortuna sportegylet szeptember 10- 

én, szombaton este kilenc órai kezdettel 

a Gimpl-féle vendéglőben nagyszabá- 
su szüreti ünnepélyt rendez, amelynek 

tiszta jövedelmét a spev tegylet felszere- 

lésére forditják. A zenét elsőrangu jazz- 
band szolgáltatja. Tánc reggelig. Belépő- 
dij személyenkint husz lei. 

- Kétségbeejtő Amerika pénzügyi 
helyzete is. Washingtoni jelentés szerint 

Amerika pénzügyi helyzete egyre 
rosszabbodik és az év végére olyan nagy 
költségvetési deficitre van kilátás, ami- 

nőről még a legvérmesebb pesszimisták 
sem mertek sohasem álmodni. A kor- 
mány elhatározta, hogy a kongresszus- 
tól sürgősen különböző uj adók megsza- 
vazását fogja kérni, hogy a deficitet ez- 

zel is csökkentse. 

- Betörók, akik aktákat loptak. Turn- 

szeverinben az elmult éjjel ismeretlen 

tettesek behatoltak a járásbiróság épü- 
letébe. A betörők ezuttal nem pénzt, ha- 
nem egyebet kerestek. Az irattárat tel- 

jesen feldulták és onnan több iratcsomót 
és bünjelet vittek el. Ugylátszik, hogy 

a betörőket azok között kell keresni, 
akik ellen a legközelebbi napokra tár- 
gyalások vannak kitüzve. 

- Az uj telefonkönyvért nem jár kéz- 
besitési dij. Megirtuk, hogy a telefon- 
társaság által kiadott uj telefonkönyvet 
dijtalanul kézbesitik a telefonelőfizetők- 

nek, akiket külön felszólitottunk,hogy az 
uj telefonjegyzékért semminemü dijat 
vagy illetéket ne fizessenek. A hirlapi 

felszólitás ellenére akadtak egyes kéz- 
besitők, akik a telefonelőfizetőktől kéz- 
besitési dijat követeltek. A kézbesitők 

eljárása tudomására jutott a telefontár- 
saság vezetőségének is, ahol kijelentet- 
ték, hogy a kézbesitőknek ilyen dijak 
szedésére nincsen joguk és ujból felszó- 
litják az előfizetőket, hogy azokat a kéz- 
besitőket, akik kézbesitési dijat követel- 
nek, jelentsék fel a telefontársaságnál, 
vagy pedig adják át a rendőrnek- 

en sintő 
Már pedig itt nincsen gondja senkinek 
sem. Még a munkanélkülinek sem, mert 
az is kap heti tizennyolc forint segélyt. 

Délelőtt a tömeg a hivatalos ünnepsé- 
gek nézésével volt elfoglalva. Délután 
azonban maga szabadon ünnepelhetett. 

Kezdődött ez az ünneplés kora délután 
és tartott késő éjfélig. Mindenki az ut- 
cán volt. Az ide-oda hullámzó tömegben 
a forgalmi rnedőrök csak nehezen tud- 
ták a közlekedés rendjét lebonyolitani. 
Megfeleltek azonban derekasan. Mind- 

össze egyetlen közlekedési baleset tör- 
tént ebben a forgatagban. Az is olyan 
könnyü természetü volt, hogy a sérült 
saját lábán ment tovább és folytatta az 

általános örvendezésben való részvételt. 
Különösen feltünt az utcán a rengeteg 

gyermek, fiuk, lányok, táncoltak, éne- 

keltek. Örömükben egymást csókolták 

és ölelték. A legtöbbnek diszes kis pál- 
cikája van, amellyel dévajkodva érintik 
meg a mellettük elhaladókatt 
Vándor énekesek, zenészek, álarcos 

alakok, akrobaták szórakoztatják a hul- 
lámzó közönséget. Emiatt olyik helyen 

- Ehinség fenyeget egy millió em- 
bert. Mukdenből jelentik,hogy Mandzsu- 
ria legtermékenyebb vidékein az árviz 
az idei termést teljesen elpusztitotta. A 
csapás következtében az idei télen Man- 

dzsuriában több mint egy millió embert 

éhinség fenyeget. 
* Féláru jegy és féláru vizam Buda- 

pestre. Szeptember végéig a Dunaszö- 
vetség igazolványával féláru utólagos 

vizummal és ugy az oda-, mint a vissza- 
utazásnál féláru jeggyel lehet utazni. A 
vizumigazolvány ára 90.- lei, a féláru 
utazásra jogositó igazolványé 150.- lei. 
Az igazolványok a Déli Hirlap kiadó- 
hivatalában kaphatók, amely szivesen 
vállalja az utlevelek gyors beszerzését 

is. 
- Az éjjeli őr és feleségének harca a 

rablókkal. A Bukarest közelében levő 
Bajenaru-féle téglagyárba az elmult éj- 
jel ismeretlen tettesek behatoltak és ne- 

kiláttak a pénztárszekrény felfeszitésé- 
nek. A zajra felébredt M a nu Konstan- 

tin éjjeli őr, aki a feleségével a szomszé- 

dos helyiségben aludt. Benyitott a pénz- 
tárhelyiségbe, de nyomban vissza is lé- 
pett, mert a rablók több revolverlövést 
adtak le rája. A rablók az őrre törték 

az ajtót és feleségét, aki éppen akkor az 
ablakon keresztül segitségért kiáltott, 

leütötték. Manu nem vesztette el lélek- 
jelenlétét és leverte a lámpát, mire a 
sötétségben sikerült kiugrani az abla- 
kon. Az országuton éppen akkor haladt 
egy autó, amelyet az őr megállitott és 
felkéredzett arra. Közben a rablók szin- 
tén kiugráltak az ablakon és több lövést 

adtak le az autóra. Az egyik golyó köny- 

nyebben megsértette a soffőr kezét, aki 
azonban ennek ellenére tovább hajtott. 
A legközelebbi őrszobáról rendőröket 
vittek ki a gyárba, ahol azonban már 
nem találták a rablókat. Ezek a kézi- 

pénztárból mindössze néhány száz leit 
zsákmányoltak és odébbálltak. A nagy 
pénztárt nem tudták felfesziteni. Manu 
feleségés a kárbázba szállitották. 

olyan nagy csoportosulás van, hog 

forgalom kénytelen szünetelni. A 
almi rendőr ilyenkor nem lép köb 
Hagyja, hogy mutassák mutatvána 
kat és hogy a nép mulasson. Hja, 
rálynő születésnapja van. Ilyenkor n 
den szabad. Minden meg van enged 

botrányos esendháboritáson 
Ilyenkor csak verekedni nem sza 

Lármázni igen. De nem veszeked 
hanem örömből. Verekedni a hi 
hollandi különben sem igen szokot 

házakon zászlók. Az emberek m 
kokárdák. Minden park fényes E 
tásban uszik. Az állatkert is. A parll 

ban és az állatkertben népünnepée 
vannak. Nem hiszem, hogy van a il 
kerekségnek még egy országa, aho 
nép ilyen boldog és ugy tud örve. 
annak, hogy királynője születésna 
üli, mint ezt a holland nép teszi. Az 

berek boldogok, végtelenül boldog 

örvendezők. 

(Hága.) 

- IDŐJÁRAS. A A meteorológtai 

zet jelenti: A meleg tovább tart hela! 
kint átvonuló felhőzettel. Temesvő 

tegnap délben a napon harmincha 

nyékban huszonhat fok meleg volt 

- A gyanus régi ezüst pénz. 

zsefvárosi Arany János-utcában el 

tett revolveres rablótámadás ügyébi 
temesvári rendőrség tegnap ujabb 
kes nyomra bukkant. A rendőr 

nek ugyanis tudomására jutott, hof 
józsefvárosi Begaparkban egy fi 
ember régi ezüst egy és kétkoronásii 
kinált megvételre. Mivel valószinü, 1 ; 

az ezüstpénzek a rablótámadás alkal 
val kerültek a fiatalember birtok) 
detektivek mentek a parkba, ahol 

bektől sikerült a fiatalember szeni 
leirását megkapni. A rendőrség r 
ezen a nyomon is folytatja a kut 

munkáját. 

tasok részér 
Ha Budapestre jön, szál 
jon meg a dunaparti els 
rangu 

RISTO 
mert olcsó áron nyu 
mindent: szép szobá 
kitünő euktás és szóre 

vacsoránál tánc van. 

Mindezt (szobát teljes 
tünő ellátással) - a szob 
iekvésétől függőleg 
már napi 12- pengő 
kaphatja. 
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- 

Háromszáz m 
mun 

hérekei 
Nagyváradon már hetek óta cipész- 

sztrájk van és a tárgyalások a sztráj- 
koló munkások és az üzemek között 
szakadatlanul folynak. Tizenn eipő- 

gyárban és üzemben szünetel. aka, 

mutás hetek 
es a cinőgyárakban 

csak a Magyari Testvérek cipőüzeme és 
a Carmen cipőgyár dolgozik, ahol ki- 
lencven munkást elbocsátottak és csu- 
pán a szociáldemokrata szervezetek- 
hez tartozókat hagyták meg a munka- 
padok mellett. A sztrájkkal kapcsolato- 

ban a nagyváradi rendőrség számos le- 

Madgearu külföldi tárgyalásai a kon- 
vertálásról. Madgearu ipari és ke- 
reskedelmi miniszter, aki jelenleg részt 

vesz a strezai konferencián, táviratot 

intézett a kormányhoz és jelenti, hogy a 
nagyhatalmak képviselőivel a konvertá 

lás finanszirozasáról tárgyal. A tárgya- 
lások kedvezően haladnak. 

Befejeződnek a román-magyar tár- 
gyalások. Azok a clearing-tárgyalások, 

amelyek a román és magyar bizottsá- 
gok között Bukarestben folynak, né- 

hány napon belül befejeződnek és meg 
történik a clearing-egyezmény aláirása. 
Párhuzamosan megindultak a kereske 

delmi szerződésre vonatkozó tárgyalá 

sok is. A magyar bizottság azt kivánja, 

hogy a román áruknak Magyarországba 

való bevitele kontingentálva legyen és 
azért a tárgyalasok elé bizonyos nehéz- 

ségek tornyosulnak, 

é szírájkol a uire váratdi 
kaadók nem hajlan 
emelni 
tartóztatást eszközölt. Ezek között volt 
Czellér Lajos ismert munkásvezér is, 

akit azonban már szabadlábra helyeztek. 

A háromszáz sztrájkoló munkás maka- 

csul kitart a sztrájk mellett, ami külö; 

nösen a cipőgyárak részére kellemetlen, 
mert most van szezon és most kellene a 

megrendeléseket leszállitani. A meg- 

egyezésre nincsen sok kilátás, mert a 

gyárosok arra hivatkoznak, hogy az ala- 

csony cipőárak miatt nem birják el a 

munkabérek emelését. 

A legnagyebb bihari fatermelő válla- 

lat is leépit. Biharmegye egyik legna- 
gyobb fatermelő vállalata, a Mundus 

ötszáz munkást bocsátott el. A leépités 
oka az, hogy a fürészárugyártmányok 
Kkivitele a devizakorlátozás és egyéb 

nehézségek következtépen ugyszólván 
teljesen megszünt. A Mundus remeci fü- 

résztelepe is leállt. A fa kitermelése még 

folyik, de csak a tél beálltáig, amikor 

ujabb munkástömegek maradnak mun- 

ka és kenyér nélkül. A vállalatnak már 

számottevő erdeje sincs, amit kitermel- 

hetnének és ezért a görög katolikus 
püspökség erdejét akarták kitermelésre 

átvenni. A püspökség azonban csak az- 
zal a feltétellel adta volna át az erdőt, 
ha a cég szélesvágányu vasutat épitte- 

tett volna Biharfüredig. A cég erre nem 

vállalkozott, mire a püspökség maga 

termeli ki az erdőt. 

Spanyol földreformm román mintára. 
A spanyol kormány elhatározta, hogy 

Spanyolországban megcsinálja a földre- 

formot, A spanyol kormány ezért ta- 

nulmányoztatja más európai államok 

földreformjait. Erre a célra bizottságot 

küldött ki, amelynek tagjai jogászok és 

gazdasági szakértők. A bizottság teg- 

nap Bukarestbe érkezett és a földmüve- 

lésügyi miniszteriumban a földreform- 

ra vonatkozólag magyarázatot és felvi- 
lágositást kért. 

EBarátságos a bánsági gabonapiac. A 

temesvári gabonapiac tegnap valamivel 

barátságosabb volt. Nagyobb üzlet mind 
azonálta, em alakult ki, ami a belföldi 

árak magasságának tudható be. A bán- 
sági piac nem tudja elhelyezni buzáját 
kellőképen, mivel az ország többi ré- 

széhez képest drágák vagyunk, mig 

Béesben a magas román árakkal szem: 

ben a szovjet könnyedén helyezi el dum- 

pingáruját. A 470-490 leies buza ab 

Temesvár, Bécsben a szovjet-sleppekből 
kirakva 380-400 leiért kapható. Ami 
pedig a malmokat illeti, azok szükség- 

leteiket már lefedezték ugy, hogy itt 

sem alakulhatott ki üzlet. A heremag- 

ban idén kitünő termés volt, de a kül- 

földön ugyancsak pompás termés le- 
nyomta az árakat. Az országos gabona- 

piacon a helyzet változatlan. A román 

kukoricában esési tendenciát észlelhe- 
tünk, az árak azonban még igy is ezer 

leiel haladják meg a világpiaci árakat, 
A buza helyzete változatlan. A temes 
vári tőzsde tegnapi árai a következők 

voltak: óbuza 470-490, ujbuza minőség 
szerint 410-435, tengeri 190, zab 190, 

árpa 175, rozs 350, heremag 160, repca 

580, burgonya 190 lei száz kilénként. 

péli Miriaz edon regénye 

Irta: Misregé Bán András 
37. folytatás. 

ásnapi találkozón ott a Michigan- 

ján Baikalov Iván és Dalton Elly 

tte egymással a szövetséget. 
ov Iván ott folytatta a beszél- 

ahol előző estén abbahagyta. 

e miss Elly, beszéljünk őszin- 

Ne leplezze egyikünk 

ogy érti ezt, mister Baikalov? 

gy, hogy ne játszunk egymással 
En bevallottam kegyednek, 
ez Kovács Márton a 

Tagyjuk az élcelődést, miss. Jól 
ogy nem erre atkozól ki- 

om ézt a az ee De az- 

ütközzék meg rajta, ha a valót 
. 

brutális módon tárom föl. Be- 

- Igen. 

- Tehát, miss Elly, kegyed gyülöli 
miss Evát. 

Elly tiltakozó mozdulatot tett. 

- Hagyja csak, tudom, azt akarja 

mondani, hogy ez nem igaz. Viszont én 

azt állitom, hogy a maga tiltakozása az, 
ami nem igaz. Maga igenis gyülöli miss 
Évát és pedig azért, mert benne látja 
terveinek akadályozóját. 

Elly megint közbe akart szólni, 
Baikalov nem adott neki erre időt. 

- Hadd beszéljek csak magam. Mi- 
után kegyed felhatalmazott rá, hogy he- 
lyette beszéljek, akkor, kérem, hallgas- 

son végig. Ha aztán ugy találja, hogy 
nem találtam el mindent ugy, amint 

van, akkor ráér korrigálni. Tehát igérje 
meg, hogy nem szakit félbe,. 

A lány a fejével bólintott annak jelé- 
ül, hogy hallgatni fog. Egyrészt meg- 
lepte Baikalov éleslátása, kitünő ember- 
ismerete, másrészt valóban kiváncsi 

volt rá, hogy ez a nyerseségig őszinte 
ember még mi mindent fog neki a sze- 

mébe vágni. 

- Tehát ön, miss Elly, gyülöli Ten- 
kei Evát. Es nem azóta gyülöli, amióta 
megismerte, Gyülöli attól a pillanattól 

kezdve, amikor először hallott róla, 
hogy a kisasszony ide készül a nagy- 
kátyjához. En figyeltem és tanulmá- 
nyoztam a kegyed életmódját, igyekez- 
tem szavai mögül kifürkészni legelrej- 

tettebb gondolatait és arra a megállapi- 

tásra jutottam, hogy önnek az volt a 

becsvágya, hogy magát Tenkei Gábor- 
ral feleségül vétesse. Ez a vágya ért- 
hető is. Kegyed szegény leány, de sze- 

ret nagyszerüen élni. A fiatalemberek, 

de 

akik körülveszik, 

hogy flörtöljön velük, de egyik sem al- 
kalmas arra anyagi szempontból, hogy 

mint férj önnek társadalmi poziciót és 
uri életet biztositson. Tehát le kell róla 

mondani, hogy ezek között keressen ma- 

gának férjet. Ezzel szemben ott látja 

maga mellett Tenkei Gábort, a gyárost 
Igaz, hogy a férfi jóval idősebb kegyed- 

nél, de azért még mindig fess ember, 
erőteljes, tekintélyes, udvarias és ami a 

fő, igen gazdag ember. Milliói vannak. 

Kegyed egészen igy gondolkozott, amint 
én ezt most itt előadtam. Egészen bele- 
élte magát abba, hogy Tenkei felesége 
lesz. És akkor egy napon megtudja, 

hogy Tenkei unokahuga idejön. Mind- 

járt tisztában volt vele, hogy ez a dolog 
keresztezi tervét. És akkor meggyülölte 
miss Evát. Ez a gyülölet akkor sem 

szünt meg, amikor fiva megérkezett és 
kegyed önmaga előtt is kénytelen volt 
beismerni, hogy Eva kedves és szeretet- 
reméltő. Kegyed gyülöli Evát és sokért 
nem adná, ha elkerülne a maga utjából. 

Baikalov elhallgatott. 

Merően nézte Elly arcát. Ott látta 
rajta a megdöbbenést, amely tanuja 
volt annak, hogy minden szó, Amelyet 
mondott, igaz volt. 

Ugy volt, amint elmondtam? 

kérdezte Baikalov. 

Ellynek nem volt elég lelki ereje ahoz 
hogy tagadjon. 

folytassam? 
Elly igent intett. 

legfeljebb arra jók, 

-Na, lássa, folytatta Baikalov 

ez a rövid lépés a teljes őszinteséghez. 
Így hamar megértjük egymést fehát 

- Aztán egyszerre feltünt a láthatá- 

ron, mint szerelmes trubadur, Halmos 

István. Kegyed látta, hogy a mérnök 

szerelemre gyul Éva iránt és örvendett 
ennek. Ugy gondolta, hogy a mérnök 
feleségül veszi miss Evát és akkor ke- 

gyed számára megint szabad lesz a te- 

rep. Ugy gondolta, ha nem lesz ott a 
házban Eva, akkor kegyed tovább foly 

tathatja mister Tenkei behálózását. Az. 

ért tehát nagyon boldog velt, amikor 

megtudta, hogy mister Halmos és Eva 

jegyesek, És kegyed azt is őszintén saj: 
nálta, hogy miss Eva beteg lett, mert 

ez csak hátráltatja azt, hogy gyülőölt 
akadályozója terveinek kikerüljön a 

házból. Kegyed gyülöli Evát és mégis 
naponta imádkozik, hogy gyógyuljon föl 

és menjen férjhez. 
Elly lesütötte a szemét. Nem mert 

Baikalovra nézni, aki annyira eltalálta 
legtitkosabb gondolatát. 

Azért nem látta meg azt a vál ozást 

sem, ami Baikalov arcán vég 

sima arcon most egyszerre izz 
jelent meg és Baikalov hangja hirtel 
megváltozott, amikor tovább beszélt. 
- Csakhogy Tenkei Eva sohasem le 

Halmos István felesége! Sohal 

meg, sohasem! 

fva erre a váratlan fordulatra 

ütötte a fejét és meglepetve nézett a 
haraetó piros fitelemherre aki v 1 



Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 
tüvel ő lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbe ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. Pegolcsóbb kivdetés - 
.. 

levelezés 
! Intelligens, 
fiatal, csinos urinő őszinte ismeretségé- 

e vágyik disztingvált diszkrét uriem- 
ber. Levelet „Szimpáthia esetén" jel- 

a lap kiadóhivatalába kérem kül- 

(1227) 

! 

Házasság 

róm. katholikus, keresi komoly intelli- 
gens férfi ismeretségét házasság céljá- 
ból. Leveleket „"vagyonom van" jeligére 
a kiadóba kérek. (810) 

Alkalmazás ... 

Konyhabutorok és előszobaberende- 
zések 

a legmodernebb és legolcsóbban Neu- 
rohr asztalos mühelyében készülnek. 
Erzsébetváros, József-tér és Pósta-utca 
sarok. (1512) 

Vascsöveket - 
használt állapotban minden méretben 
veszünk állandóan Bozsák M. és Fia 
R.T. keritésfonat és vasbutor-gyár, 
Temesvár-Gyárváros, Alsóárok-utca 10. 
Telefon 3-88. (1115) 

Motorok 

100 HP. Diesel, 35-55 HP. Szi- 
vógáz, 12 és 30 HP. Nyersolaj, 20-25 
és 30 HP. Petroleum motorok és egy 
komplett hydraulikus olajsajtó eladó. 
Friedrich Testvérek, Temesvár. (1593) 

Tanuló leány 
nő kalapszalonban felvétetik. Steinmetz 
V. Kossuth Lajos-u. 25. (1222) 

Allást keres 
FPapirkereskedésbe 

iiszolgáló kisasszony állást keres. Ci- 
1 t a kiadóba kérek „Szerény igé- 
hyü jeligére. (1798) 

i 

Mindenes szakácsnő 
házaspárhoz bejárónői állást 

. (1452) 

Kisasszony 
üzletben vagy pénztárnál állást keres. 
Cimeket „Megbizható jeligére a kiadó- 
ba kérek. (1250) 

Reggeli takaritást 
vállal megbizható, tiszta nő, - Cim a 
kiadóban. (1125) 

Bejárónői állást 
keres megbizható, tiszta nő. - Cim a 

ban, (1453) 

Adás-vétel 

Szülők figyelmébe 
Iskolatáskák, irattáskák 

rendkívüli választékban 

csoda olcsón. 

FEUER 
bőráruüzem, Belv., Mercy-u. 8. 

(Deutsch Testvérek mellett.) (1417) 

Fürdőszoba 
berendezés kerestetik. Ajánlatok „Jó és 
blcsó" jeligével a kiadóba. 

Különleges sapkagyártmányokat! 
Iskola, egylet, tüzoltó, gyermekek részé- 

D. K. W. motortriciklim 
karosszériával épitve, eladom vagy be- 
cserélem üzemképes kétkerekü motor- 
biciklire. Borbélyüzlet Hunyadi-ut 18. 

(1218) 

Postás galamb 

és Strasser eladó. Kása, II., Tigris-ut- 
ca 5 a. (1225) 

Jó menetelü darálómalom 
liszt lerakattal azonnal eladó. Biztos 
megélhetés. Baranyai Béla, Ujmosni- 

Lakás 
Csinosan butorozott szobát 

fürdőszobahasználattal keres Belváros- 

ban tisztviselőnő. Cimek „Szeptember 
15" jeligére a kiadóhivatalba kéret- 
nek. (1603) 

Kis családi ház 

teljesen modern, villamos mentén, par- 

kettel, fürdőszobával nov. 1-re bérbe 

kerestetik. Cimeket a kiadóba „2-3 

szoba" jeligére E-ek. 224) 

Különféle 
Munkájukban támogassuk a vakokat! 

Tagjaink kosár- és nádszék-fonással, 
házicipő készitésével, zenével és zongo- 
ra-hangolással foglalkoznak, mühe- 

lyünkben mindennemü kosár és kerti 
butor javitást is vállalunk, levelezőlap 
hivásra a munkánkért házhoz is me- 
gyünk, a n. é. közönség szives támogatá- 
sát kéri a „Vakok egylete" Erzsébetvá- 

ros, Posta-utca 2. (509) 

Eberling Gyula 
a legolcsóbban vállal szerelő- és lakatos 
munkát. any János-utca és Begabal- 

cai malom. (1226) sor sarok mühelyében. (1379) 

15. kezdettel 

A nő megmenti a családot 
a kopott ruháktól. A szülők és a család 
hogy leányuk tanuljon szabni, varrni. Tanfolyam szeptember 

az Ipari Szakmii 

tanácsára van bizva, 

helyben Dóm-tér 4. 

lelért ész hétig 
HNIRDETJUK KIADÓ LAKASAT! 

A hirdetés dija előre fizetendő 

m
e
 m

ez
sz
 

szoba konyha 
(kertilakás) 

Erzsébetvárosi parknál 

Bövebbet: Hattyu-utca 6. 
(régiszám)háztulajdonosnál 

3 szobás modern 
kertilakás 

Belváros, Bulv. 
Loga 4-40. Dr. Kakuk szan.- 

mal szemben. 

Uj villa 
4 szobás modern 

lakással 

október 1-rc 

Diaconovici 

Garcon lakás modern 

Józsefváros, Gorové-utca 3. Belváros, Szt. 

szobás modern 

szobás utcl (ürdöszobával) (türdőszobával) Uj villa különbejárattal azonnal, esetleg nov. 1-re 

Közelebbit: Temesvári bank 

Lunapark mellett. Strada 
Sibiu 6. 

3 szobás; modern lakással 

azonnal vagy nov. 1-re 
György-tér. 

szobás modern 
Salinacki és Janku-cégnél nata) 3 szobás modern Dóm-tér 4. 

ot Lre Belváros és Józsefvárosban. 
Közelebbit: Transylvania 

Gyárvárosban. - Bövebbet: 

Erzsébetváros, Haasz, Str. mode i i Belváros, Papneveldei bér- biztositó. Belvárós, Hu- Decemvriesá(Alkotmány-u.) Fe modern és esujabb eenlat palot sz öyőrgyiter nyadi-u. 8. Telefon 11-74. 
arannyal sapkákra és mat- . z A Erzsébetváros, Emmausz- g állandó raktáron, legolcsób- szobas utcai útca 7 5 árokizt ltelyét 

csak Theisz Péternél, Józsefváros medern elváros, Mercy-utca 3. yadi-ut 16/a. es (ürdőszobával) szobás (a házmesternéb 
a Belvaros, Szt. György-tér. modern a Közelebbit: Temesváribank Belváros, Szt. György-tér. Irodahelyiség 

„OLLA" Közelebbit: Temesvári bank 2 szoba 
i it- szobás modern 7 Belváros, Mercy-utca 3. 

bebizonyit (ürdőszobával) 4 (a házmestcrnél). hatólag a leg- október i-re ebe modern berta 
megbizha- Gyárváros, Alsóárok-u. 2. Október vagy november 1-re 

tóbb uj szám, közelebbit Frőbi Gyárvárosi mozival szem. Hirdesse e rovatban 
utca ő8, a körcsmában. ben. Tel. 3-66. (Vila aka) kiadó lakását 

leggyorsabb czedmény 

rűlogathat. 

Apróhirdetéseket felvesz 
Belvárosban: Déli Hirlap kiadóhiv. 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gyárváro 
ban: Kardos-traiik, Kossuth-tér 

Gránátos-utca sarok. Józsefvárosb 
Mareh-traiik, Küttl-tér. A hirdeté 
dij minden esetben előre fizetend 

mert számlakiirás és pénzbesze 

kiküldetése megdrágitja a hirdet 

Stopp!! Halló! 
hol lehet jó és olcsó lakatos, viln 

vizvezetéki és müszerészeti munká 
ni? Csakis a Belvárosban Elsáss 
Comp-nál, Galgonház. 

2 iskolás fiu 

vagy leány, Belvárosban tanitónőn 
látásban részesülhet fürdőszoba-ls 
nálattal s román konverzáció. 
kiadóban. (181 

üzleti rollokat Styriai acéllemez 

minden nagyságban legolcsóbban é 
jobb kivitelben készitek. Javitá. 
szakszerüen végzek. 

Dancsó Károly, mülakato 

mesvár Józsefváros, Bem-u. 24. 

használjon KULKA-éle 
liliom-tejkrémet, liliom- 
tejszappant, liliompudert, : 
3 szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA Emil városi gyógy 
szertárában a „Fekete Sashoz' 
Belváros, Szent György-tér 

Mindenkit érdekel 
Mielőtt téli tüzitaszükségleté 
fedezi, el ne mulasszon eg 
probarendeléssel meggyőződn 
hogy már 160- Ieltől kanha 

egy méfer jó füzitát, 

talamon és Ts: 
Józsefváros, Pályaudvar-sor 2. 
a Begamalommal szemben. 

Telefon : 12-53. 

Ha szerel 
néhány leiért igaz: 
jó könyveket olvas 

ugy lizessen 
elő a Déli Hirlap. 
amely esetben re 
delkezésére áll Ö 
nek a józseíváro 
Hunyadi-ut 15. sz. 
„CULTURA" köny 
kereskedés telge 
kölcsönkönyvtára 

havonta 
csekély 25 leiért, an 
nem előfizetükne 
majdnem a kétszert 
sébe keről. Jelen 
kezzék oltt 

és naponta 
a világirodalom l 
jelesebb magyar 
német könyvei k 

Me mulassza el a hedvező aikal 
melyet a Déli Mirlap összes e 

tőinek nyujt. 


